
Knjige »Mladinske matice" 
Zvesta svoji ustaljeni tradiciji, ki je pri

dobila slovenski knjigi na tisoče mladih brav
cev in bodočih odjemalcev dobrih knjig, je 
izdala Mladinska matica v Ljubljani tudi le
tos ob sklepu šolskega leta štiri knjige, da 
bodo imeli mladi, a tudi odrasli med počit
nicami kaj branja. Te štiri knjige, ki signi
rajo v knjižnici MM s številkami 24—27 so: 
Kresnice, Kapljice, Tovariša in Potovanje 
skozi čas. 

»Kresnice« z naslovno risbo Mare Kra
ljeve prinašajo v uredništvu Jos. Ribičiča in 
Alberta Široka čisto novo zmes: prispevke 
iz otroških peres in svinčnikov. Te črtice, ki 
obsegajo večinoma otroške vtise in spomine, 
se bodo bravcem tem bolj prilegle, ker bo 
vsak otrok ob njih tehtal sebe in svoje zmož
nosti in dobil iz njih marsikakšno vzpodbu
do. Otroci pripovedujejo o svojih doživljajih, 
ki so tako raznoliki, da prebereš knjižico v 
eni sapi in si zadovoljen, ker najdeš na vsaki 
strani kai novega. Sodobno življenje z vsemi 
svojimi: bridkostmi in tegobami, a tudi z 
vso drastiko in ponekod humorjen odseva iz 
»Kresnic«. Pristnost teh doživetij je takšna, 
da ti na nekaterih mestih seže globoko v 
srce. na drugih pa ti izsili spontan smeh. Tak
šno štivo zaradi svoje pestrosti in neposred
nosti nikoli ne utruja. Tudi ilustracije, vse
skozi delo otroških rok, odpirajo zanimive 
perspektive v otroški svet. Najbolj bodo pač 
ogledovali risbe mladega Tomaža Kvasa z 
Ihana, ki riše kakor kakšen nov Dobnikar. 
Iz vsega, kar prinašajo »Kresnice«, veje, ka
kor pravi uredništvo knjige v predgovoru, 

ljubezen do naroda, države in kralja, ljubezen 
do neodrešenih bratov za mejami in ljubezen 
do človekatrpina, ki je lačen kruha in tople 
besede. 

Druga knjiga »Kapljice« so svojevrstno 
delo Eda Deržaja, slikanica v štirih barvah. 
Prva knjiga te vrste je izšla pri MM že lan
sko leto. Z mirno vestjo lahko zapišemo, da 
imamo malo originalnih knjig te vrste. Tukaj 
zaživi otrok z vso svojo domišljijo predsta
votvoren svet, realnost in fantazija sta sreč
no združeni in konkretno prikazani. »Kap
ljice« so slikovit opis krogotoka vode v ob
liki pravljice, kateri je napisala pospremno 
besedilo Anica Černejeva. Knjigo je natisnila 
v ofsetnem tisku litografija Čemažar. Tudi v 
pogledu opreme je treba to publikacijo po
hvaliti. 

Tretja knjiga letošnjega knjižnega daru 
MM je Franceta Bevka povest »Tovariša«, 
dogodivščine dveh mestnih otrok, enega iz
prijenega in enega dobrega. Skozi strani Bev
kove povesti ne proseva moralizacija niti z 
najmanjšim žarkom. In vendar je povest 
strogo moralna, vzgojna v najboljšem pome
nu besede. Ugajala bo vsem, mestna mladina 
pa bo radi mil jej a, ki je vanj pisatelj posta
vil svojo zgodbo, še posebno segala po nji. 
Bolj življenjskih tinov skoro ni mogoče za
ieti, kakor je storil Bevk v svojih »Tovari
ših«. Poleg vseh drusih vrlin odlikuje to po
vest še socialen poudarek, saj sta protagoni
sta dejanja v klavnem dva tipa iz siromaštva, 
kakršnega srečuiemo vsak dan na ulici. Tudi 
v pisateljskotehničnem pogledu ni Bevkovi 
povesti kai očitati, nasprotno, zasluži samo 
pohvalo. Zcmetenost dejanja in pripovedo
vanja bi lahko služila marsikateremu mladin
skemu piscu za zgled, kako je treba pisati, 

da ne občuti čitatelj nobene navlake. Mlado 
in staro bo prebiralo to povest z užitkom in 
vsakdo bo odložil knjigo z odkritim zado
voljstvom, ki ga daje zrelo in zaokroženo 
delo. 

Ilustracije k Bevkovi povesti je narisala 
Ksenija Prunkova. 

Četrta publikacija je Eda Kardelja »Po
tovanje skozi čas«. Pisec zajema v svojem 
spisu oris gospodarske zgodovine od zibeli 
človeške kulture preko vseh faz, ki so dvig
nili človeštvo na stopnjo današnje družbe. 
Čeprav je forma, v katero je stisnil svoje 
pripovedovanje, nelahka stvar, se je potrudil 
z vsemi silami, da bi bil jasen. Tudi ta knji
ga bo zadovoljila svoje bravce, zlasti tiste, 
ki so v višjih letnikih. Naslovno sliko »Po
tovanja skozi čas« je napravil Ljubivoj Rav
nikar. 

Mladinska matica je z letošnjimi publi
kacijami tudi dokazala, da drži korak s ča
som. Posebno s »Kresnicami«, ki so prvi to
stvarni knjižni poskus v slovenščini, je izpri
čala, da razume duha sodobnosti s tem, da 
prepušča besedo tistim, ki si jo sami želijo. 
In če še pomislimo, da dobiš te štiri knjige 
poleg celega letnika »Našega rodu« za 22.50 
Din, se čudiš, odkod črpa MM svoje rezerve. 
Ni dvoma, da je mogoče vse to le pri visoki 
nakladi »Našega rodu«, ki navzlic kritičnim 
časom doseže okolu 21.000 izvodov. Ta na
klada pa je slovenskemu knjižnemu trgu obe
nem porok, da se mu ni bati za bodočnost. 
Učiteljstvo vzgaja vojsko bravcev, ki bodo 
najboljši voiščaki za nivo in konsum doma
če knjige. Tudi v tem je velika, še neoce
njena zasluga Mladinske matice, kateri želi
mo v bodoče še večjih uspehov, kakor jih je 
imela doslej. • Stano Kosovel. 


